



总统科雷亚遭到催泪弹袭击,戴着防毒面具、手持拐杖被护送前往医院

警察不满福利爆发骚乱
总统被抗议者掳为人质
厄瓜多尔进入紧急状态

营救总统



骚乱的街头,科雷亚总统(图右一中)

南美洲国家厄瓜多尔9月30日发生全国性警察骚乱,总统科雷亚一度被抗议者掳为人质,最后在军方强攻下才获救,9月30日晚在军队士兵护卫下离开遭抗议警察围困的医院,抵达总统府。厄瓜多尔红十字会说,两名警察在“解救行动”中丧生,37人受伤。科雷亚说,这不是一起单纯的警察抗议事件,而是图谋将他推翻。

警察抗议 不满福利被减

厄瓜多尔国民大会(国会)9月29日通过一项公共服务改革法案,取消军警每次晋升将获得勋章和奖金的规定,并将晋升一级需要的时间从5年延长到7年。这项法案被认为是削减了警察和军人的福利待遇。30日,有800多名警察在厄首都基多的街头举行抗议示威,要求政府废除这项法案,随后抗议演变成大规模骚乱。一名厄瓜多尔警察愤怒地告诉美国记者,他们每天都超负荷工作,不仅没有得到应有的报酬,政府还削减了福利。“我们每天都工作14个小时,现在却还要受到这样的对待!”

为了安抚情绪激动的警察,总统科雷亚30日前往基多最大的警察营地,却遭到愤怒的抗议者围攻。当地电视台画面显示,有警察试图踢打科雷亚,并向其泼水和扔酒瓶。一名男子还朝总统投掷催泪弹,科雷亚险些窒息倒地,在混乱中腿部受伤。在护卫的保护下,科雷亚逃离现场前往基多北郊的一家医院接受治疗,但大批警察随后赶到并将医院包围。

总统被困 自称遭到绑架

科雷亚此后被困在医院房间里长达12个小时,示威警察告诉他只要废除国民大会法案后即可离开,但遭到严词拒绝。科雷亚当时说:“不要跟我浪费时间,我不是作为一个有尊严国家的总统体面地走出去,就是让人把我的尸

体抬走。”科雷亚被困期间还通过厄瓜多尔电视台向全国发表电视讲话,斥责当天发生的骚乱是右翼反对派“企图发动政变”,他本人实际已遭到“绑架”。

科雷亚强调国会法案并没有削减警察的福利,并指责媒体和反对派向外界散布了错误的信息。“你们应该为自己的行为感到羞耻!政府非常体恤警察,没有人比得上他们加薪的幅度,就在我们为警察做了这么多事情之后,看看他们都干了些什么!他们向共和国的总统投掷催泪弹,这是对国家的叛变!”

他甚至在演讲中留下了一段类似遗言的话:“他们正想进入房间,也许是想袭击我。我不知道会发生什么,但一点都不害怕。如果我发生了什么事,请你们记住我对这个国家的热爱。还有我的家人,我永远深爱你们。”

不过这家医院的院长塞萨尔·卡里翁表示,当时形势并非科雷亚说的那么危险。

军方动武 营救总统出险境

数百名科雷亚的支持者听到总统被困的消息后前往医院声援,并跟警察发生肢体冲突。厄瓜多尔武装部队司令埃内斯托·冈萨雷斯宣布军方会继续效忠总统,并派出两辆满载军人的卡车抵达医院实施营救。营救小组在跟警察进行了35分钟交火后成功将科雷亚救出。由于上周刚做完膝盖手术,戴着防毒面具和头盔的科雷亚坐在轮椅上,被抬到一辆SUV上快速离开。

晚上10时20分,安全抵达总统府的科雷亚出现在阳台上,向聚集在总统府外的民众发表演讲。他表示绑架总统者应该受到惩罚,反对派势力已经渗透到警察系统。但对于到底是谁策划了这次骚乱,他没有指名道姓。

据悉,厄瓜多尔这场骚乱已经造成两名警察和一名士兵死亡,另有数十人受伤,首都基多、全国第一大城市瓜亚基尔和第三大城市昆卡的社会秩序遭到破坏。

由于警察离开岗位,首都基多至少发生两起银行抢劫案。示威者除了包围医院外,还试图切断一家国营电视台的电源。他们还一度占据了国会大楼和马里斯卡尔·苏克国际机场,导致机场30日早上的数十架航班全被取消。瓜亚基尔的警察总署遭到围攻,该市的机场也被迫关闭,数家超市遭抢。

厄瓜多尔政府已经宣布全国进入为期一周的紧急状态,目前由军方接管全国的治安工作。

国际社会 一致谴责骚乱

联合国秘书长潘基文30日发表声明称全力支持厄民选政府,希望双方能保持克制,避免流血冲突。美国国务卿希拉里则说:“我们呼吁所有厄瓜多尔人都在民主框架内迅速、和平地恢复国家秩序。”南美洲国家联盟谴责这起骚乱事件,称将全力支持科雷亚履行宪法赋予的总统职权。南美洲国家联盟各国首脑还在10月1日凌晨在阿根廷就厄瓜多尔局势举行紧急会议。秘鲁和哥伦比亚已经关闭了与厄瓜多尔的边境。

政局走势

总统虽“脱身” 挑战仍严峻

分析人士认为,科雷亚可能凭借基层民众支持和抗议活动未获警察队伍高层力挺等安然度过这场危机,但接下来在如何强化国家在经济领域的主导作用、是否择时解散国民议会、重新举行议会选举等方面面临挑战。

“柔性”对军队

路透社评论,军队9月30日出面“解救”科雷亚,令双方关系今后走向变得微妙。这家通讯社分析,科雷亚执政初期与军队关系交错复杂,后者这次“出手相救”可能促使科雷亚政府今后采取更柔和的方式与军队打交道。

民意决法案?

政治方面,科雷亚的一些旨在削减政府公共开支的法案在国会遭遇抵制,他眼下正考虑解散国民议会、重新举行议会选举。

按路透社说法,如果国会继续抵制或相关抗议活动持续并显现加剧迹象,科雷亚或许会把部分改革方案直接交由选民投票决定。

经济面临考验

经济分析师认为,这次警察抗议将考验科雷亚在推进经济改革方面的执政能力。厄瓜多尔主要外资石油企业11月面临抉择,要么签署旨在加强科雷亚政府对石油产业控制的新协议,要么退出厄瓜多尔。
综合新华社消息

韩国 终于有总理了

新华社专电 韩国国会10月1日通过总统李明博提名现任监查院院长金滉植为国务总理的任命动议案。李明博政府空缺两个多月的总理职位终于找到新主人。

韩国媒体报道,李明博接受新任国务总理金滉植的提请,任命青瓦台外交首席秘书金星焕出任外交通商部长官。

按韩国联合通讯社说法,金滉植提名获国会批准,让李明博终于松了一口气。时任总理郑云灿7月底宣布辞职后,李明博和大国家党苦寻继任人选。8月初,李明博提名前庆尚南道知事金台镐,但遭到国会反对,金台镐于当月底放弃提名。

由于总理一职空缺,需要总理提请的外交通商部长官一职也无法补缺。时任外交通商部长官柳明桓9月初因女儿“特招门”事件引咎辞职,进一步加深李明博政府国政运行难题。不少人担忧主要官员职位空缺,对政府信誉提出质疑。

总统府青瓦台1日晚些时候证实,李明博接受金滉植提请,任命青瓦台外交首席秘书金星焕为外交通商部长官。韩联社报道,金星焕接下来将参加国会人事听证会,但由于这项任命无需国会表决,预计他将于本月下旬正式接管外交通商部。

穆沙拉夫 瞄准巴总统选举

新华社专电 巴基斯坦前总统佩尔韦兹·穆沙拉夫10月1日宣布,将组建新党“全巴基斯坦穆斯林联盟”,重返巴基斯坦政坛,瞄准2013年总统选举。穆沙拉夫当天在英国首都伦敦告诉英国广播公司记者,他即将正式于伦敦成立政党“全巴基斯坦穆斯林联盟”,结束两年“自我流亡”生涯。

穆沙拉夫1998年出任巴基斯坦陆军参谋长。1999年,时任总理纳瓦兹·谢里夫宣布解除他所有职务后,他发动政变并出任巴基斯坦首席执行官。他2001年出任总统,后多次连任,2008年辞职,移居英国。

穆沙拉夫10月1日接受采访时对回国后即将受叛国罪指控等相关威胁表示不屑,但承认会遭遇“其他危险”,包括暗杀阴谋。

他没有交代回国具体时间,只说我得冒这个险,但我会选择在恰当时间冒险……我等不到2013年”。

智利 矿工家属索赔1200万

智利被困矿工的家属日前向科比亚波市法院提起损害赔偿请求,要求圣何塞铜矿“矿主、铜矿的所有者圣埃斯特万公司和智利政府三方赔偿他们1200万美元。

8月5日,位于科比亚波市附近的圣何塞铜矿发生塌方,33名矿工被困井下。智利政府各部门及军方随即展开救援,为营救矿工而特别打造的“凤凰”救生舱近日已经运抵现场进行试用。

9月30日,邻近科比亚波市的卡尔德拉市市长布鲁尼达·冈萨雷斯向记者透露,被困矿工家庭已经向科比亚波市法院提起诉讼,要求三方赔偿他们1200万美元损失,这一数额与其它国家在处理类似赔偿案件时的数目基本一致。“别国在赔偿类似事件的受害者时,一般每个人至少能得到100万美元赔偿。这样算来他们(矿工家属)索赔的数目并不多。”

自此次矿难发生以来,矿主、圣埃斯特万公司和当地煤矿安全监管等部门已面临多个指控,在27个被困矿工家庭的诉讼请求下,圣何塞铜矿账户上的180万美元已被冻结。

事故发生后,圣埃斯特万公司曾表示,他们没有钱支付矿工被困期间的工资,也无力承担任何索赔要求,甚至没有参与救援,牵头营救的一直是智利一家国有矿业公司,各种款项则由政府埋单。
中国日报